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1. Aufgabe (5 Punkte): Widerstandsnetzwerke

Gegeben ist folgende Schaltung:

Ul C

R=R=R=10 R=5 R.=1 Rs=4
U,=10V, p, .~ 0,018 Omm’ m’

1.1. Netzwerk Umzeichnen (1 Punkt)
Zeichnen Sie das Schaltbbild so um, dal3 Reihen- und Parallelschaltungen klar zu erkennen sind.
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1.2. Netzwerk Berechnnung (3 Punkte)

Fassen Sie alle Widesstde zuRz; zusammen und berechnen $iaundUs.

1.3. Spezifischer Widerstand (1 Punkt)

Der Widerstand?; wird durch einen Kupferdraht mit einer Querschnittsfié vor, 036mm? reali-
siert.
Welche Lange | hat dann der Kupferdraht ?
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2. Aufgabe (5 Punkte): Mittelwerte

Gegeben ist folgender Spannungsverlauf:

u(t)

2.1. Drehspulinstrument ohne Gleichrichter (1.5 Punkte)

Welchen Wert zeigt ein Drehspulinstrument ohne Gleichrichter an ?
Es ist der Name und die allg. Formel anzugeben !
Berechnen Sie diesen Wetrfdie gegebene Spannung u(t).
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2.2. Drehspulinstrument mit Gleichrichter (1.5 Punkte)

Welchen Wert zeigt ein Drehspulinstrument mit Gleichrichter an,
wenn bei der Skalierung des Drehspulinstrumentes kein Formfaktockschtigt wurde ?
Berechnen Sie diesen Wetrfdie gegebene Spannung u(t).

2.3. Dreheiseninstrument (2 Punkte)

Welchen Wert zeigt ein Dreheiseninstrument an ?
Berechnen Sie diesen Wetrfdie gegebene Spannung u(t).
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3. Aufgabe (5 Punkte):Uberlagerungssatz

Gegeben ist die folgende Schaltung

U=14V, 1, =0,7A
Ry =209, Ry = 409, Ry = 508, Ry = 300

3.1. Ersatzschaltungen (1 Punkt)

Zeichnen Sie die beiden Ersatzschaltungen zur Berechnung des Netzwerkes naitiedagerungsprinzip.
Tragen Sie die Zhlpfeile fir die Teilstome und Teilspannungen ein.
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3.2. Stromberechnung (3 Punkte)
Bestimmen Sie die Strite],, I, und I; nach demJberlagerungsprinzip.

3.3. Spannungsberechnung (1 Punkt)
Wie gross ist die Spannungér den Widerstanft,?
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4. Aufgabe (5 Punkte): Ersatzspannungsquelle

Gegeben ist folgende Schaltung:

U=10V; Ry =1,5k0;  Ro=3kQ  Ry=1kQ R, =2 2kQ

4.1. Ersatzspannungsquelle (1,5 Punkte)

Zeichnen Sie das Schaltbbild der Ersatzspannungsquelle fur die eingerahmten Schaltungsteile und
berechnenen Sie deren Elemente.
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4.2. Stromberechnung (0,5 Punkte)
Berechnen Sie mit Hilfe der oben ermittelten Ersatzspannungsquelle den Strom 1,,.

4.3. Innenwider standsander ung (2 Punkte)

Die Leerlaufspannung der Ersatzspannungsguelle ist nicht besonders hoch. Ersetzen Sie einen Wi-
derstand in der eingerahmten Schaltung so durch einen anderen, dai’ sich die Leerlaufspannung der
Esatzspannungsquelle verdoppelt. Berechnen Sie den neuen Wert fur diesen Widerstand.

4.4. Stromberechnung (1 Punkt)
Berechnen Sie den Strom 1, mit dem neuen Widerstand in der Schaltung.
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